
СА ЈАНУАРСКО-ФЕБРУАРСКИХ ИСПИТА

ЕКОНОМСКИ, ПРИРОДНО-МАТЕМАТИЧКИ

И МЕДИЦИНСКИ ФАНУЛТЕТ НАЈСЛАБИЈИ

Карзктеристике: слаб квалитет много одусталих старије године боље понављања

Докумевтована и свестрана анали-

за ствар је управа школа а посебно

оамаднпске организације. Ова ће им

н омогућити сгварање конструктив-

ннх закључака, Зато ћемо ми иста-

ћи само неке карактеристикс овог

иснитиог рока и то по могућности

најочитије (наравно, уколико иам је

било омогућено да дођемо до по-

датака на време).

Како школске управс прате испите?

На првом месту мораћемо еешто

рећи о извештајној служби. Она ни

у ком случају не задовољава, па

ни кад се ради о преношењу резул
тата од катедри до деканата, а још

мање од деканата до ректората. Са-

мо један пример: Деканат Медицнн-
ског факултета није ни 20 фебруара

могао да пружи нашем сараднику

податке о успеху на колоквијумима

које су њихови студенти прве годи

не почелн полагати пре месец дана.

Или, Ректорат Медицинске велике

школе није «ш 17 фебруара имао

преглед резултата полагања за пе-

риод оД 5 до 15 фебруара. Ово су

тпеба истаћи само случајно

изабрани примери. Ништа боље ни-

је бнло ни у деканатима Техничке

велике школе и у Ректорату, чак,

рекли би, и још горе. После овог ми

ћемо поставити већ класично (по то-

ме колико га пута бескорисно

понављамо) питање: како школске

управе могу прате испите, да :ш-

-тервенишу итд. Питање је тим аЈсту-

слније, Што руководства омладин-

ских организација, кад се тих по-

датака тиче, зависе искључиво од

својих управа школа.

Какав је општи успех?

је (нажалосг, вајмање ове којнх се

то тиче).
Поред малог процевта подоженкх

испита овај нслтни рок карактерише

се и врло ниским квалитетом одгово

ра. На Правном факултету, на при-

мер, од 670 положених испита (само

редовних студевата), 400 их је по-

ложено са оценама 6 или 7. На Шу-

марском је слично. Од 823 положе-

на нспита (и 1368 пријављеннх) 512

нх је положено са оценом 6 нли 7.

И тако на Пољопривредном, Екоиом

ском па чак и Ветеринарском факул-

тету који је некад давао много бо-

ље резултате. Иако се претпостав-

ља да је јаиуарско-фебруарски и-

спитни рок "последња шаиса за

слабе ђакс* овако низак квалитет

(нарочито ако се узме у обзир да

су у овом испитном року полагани и

испити на које се тек сад стекло

лраво) говори недвосмислено да до-

бар број студената још увек кам-

пањски учи.

Неке прве године не обећавају јшого

бвај испитии рок показао је, поред

осталог, и то ко је одмах од почетка

посветио довољну пажњу новпм дру

говима, студентима првих годика а

ко не* Тако су студенти првих го-

дта Пољопривредног, Шумарског и

Медицинског факултега показали

много боље резултате него њихове

старије колеге. Резултати колоквију-

ма прве године Медицинског факул-

тета су чак пајбољн који су досад

постигнути на Медицинском факулте

ту. Обратно, прве године Правког

и Економског факултета и опет пред

њаче неуспехом. За иеуспехе на мла

ђим годинама Техннчке велике шко-

ле не можемо рећи да су продукт

само нерада студената, Неуспеси су

овде, пре свега, условљени слабим

предзнањем којим студенти долазе

да студирају техничке науке, а по-

тенцирани |Су в{едовољним залага-

њем студената да то надокнаде. По

кама познатим резултатима овог ис-

питког рока иајбрљи успех на Тех-

кичкој великој школи показали су

студенти пете године отсека ”Снага“

Електротехничког факултета.

На физиологији и патологији

стара ствар

Посебан проблем и који се по

нашем мишљењу неће и не може ре-

шитн само
и

правилкиком
а

, односно

административиим путем, претставља

ју студенти друге и четврте године

Медицинског факултета. И баш на

овом року може се кајбоље видети

како долази до тога да по четири

стотине студената једне генерације

понавља годину. Узиимо пример Аиа

томије. Друга година у јануару стиче

право на полагање тог испита. Узев-

ши у обзир још два тешка испита

који се полажу те године (физиоло-

гија и хистологија), као н дугогоди-

шње искуство студеката на тим ис-

питима, могло би се очекиватн да

велихи број њих положи анатомију

већ у првом року. Међутим од око

550 студената друге године (без по-

кављача) свега 249 студената (са по

кављачима!) положило је анатомију

у овом року. Ни 50 по сто. Авет

"правилника" као да је већ почела

прикупљати свој плашт око оних

триста студената који (отсад на-

пред) у три рока треба да положе

три тешка испита.

Исти или још гори случај нмамо

«га четвртој години. После релатив-

ног (а изгледа и апсолутног) одма-

рања на трећој години, где се пола-

же само један мали испит, било бн

за очекивање да велики број студе-

ната положи патологију већ у пр-

вом року. Међутим «д око 1100 сту-

дената четврте годике, свега 389 (са
понављачима) пријавило је патологи

ју, а свега 151, односно 39 проце-

ната од пријављених, односно око

11 посто од укупног броја студената

положило је патблогију у овом року.

Ова!сви неуспесн на првом кораку

ј&сно говоре о томе да добар део

О успеху? Згуснут у једну рече-

ницу, из јануарско-фебруарског

испитног рока, могао би се из-

вући закључак да ни студенти по-

јединачко, ни поједине омладинске

организације укутшо, још увек нису
схватнли да је кајвеће мерило њихо-

ве вредности, у првом реду, успех

у учењу. Јер 61 проценат положе-

них испита на читавом универзите-

ту, 53 гроцента положених испита

на Медицинском факултету, или на

пр. тек једна трећина положених

испита на Технолошком факултету
нису резултати којима би се могло

поносити или завидети.

Ма да не оправдавамо нкчије не-

учење (што ће се видети после)

ипак стојимо на гледишту дз 54 про-

цента положених испита на Природ

но-математичком факултету, а наро-

чито 57 процеиата на Економском,

претстављају много већи неуспех не

го тек 53 процента положених испи

та на Медицинском факултету. До

тог смо дошли упооеђивањем обим-

ности испита озих факултета са они

ма на Медицииском, упоређивањем
броја предавања, вежби ктд. Зато

смо мишљења да резултати постиг-

нути у овом року (не само у овом

року!) на Пркродно-математичком и

Економском факултету претстављају
иајгоре резултате ка свим факулте-
тима у Београду. Над њкма би се

најозбиљније морали замислити и

управе тих факултета и омладикске

организације, а највише сами сту-

денти, Тако испитни рок на Економ-

скм факултету карактеришу неки заи

ста запрепашћавајући резултати. Ка

пример "Акализу биланса" положило

је свега 21 проценат (!) пријавље-

них студената-апсолвената, а ”Исто-

рију политичхе екокомнје" свега 45

процената апсолвената. Већина одго-

вора на овим испитима одраз су фра

пантког незнања апсолвеката који

би тоебало да дају пример својим

млађим колегама. А и они, "млађе
колеге", изгледа, да су баш и пошли

примером својих старијих, тако да

се резултати прве и друге године

Економског факултета могу готово и

мерити са оним апсолвената. Тако

се, на пример, средња оцена испита

студеката прве и друге годнне овог

факултета креће негде испод седам!

Ствар која у најмању руку забрињу

медицинара још увек студира *за

свој ћеф“, а још више о томе да

омладннска организација на медици-

ии још увек са премало пажње при-

лазн свом основном задатку: васпита

њу нпреваспитавању својих чланова.

Чинн се, штавише, да се она и по-

мирила са тим, да Јој половииа сту-

дената сваког јуиа понавља четврту

годику, а сваког Јануара и јуна по

једиа трећина због анатомије и фи-

зиологије. Да је то тако показује

примср овог испнтиог рока где је,

поред осталог, и 195 студената треће

годиие враћесо на другу, наравно

—•, због физиологије. Леп успех, не-

ма шта! Нас би, овако узгред, инте-

ресовало, колико је чланова Народ-

не омладине на Медицинском факул-

тету кажњено због слабог учења или

искључен o из организације због очн-

тог ленчарења?

Међутим, што је ту је, каже се

у нашем иароду ту се не дд ви-

ше ништа урадити. То наравно не

треба да значи да рад у том правцу,

у организацији, треба да замре. Баш

сад мора и почети спремање студс-

ната на учење. Ако мн успемо убе-

дити студенте да спремање јунског

испита почиње у фебруару, у јуну

ћемо имати не 61 или 53 процента,

већ 75 или 85 процената положених

испита. То је једнно искуство, једи-

ии лек који ми стално уочавамо,

али га јога никад нисмо У потпуно-

сти искористилн.

ОСНИВАЧКА СКУПШТИНА

„УНИВЕРЗИТЕТСКЕ ПОМОЋИ“

ЗА ЈУГОСЛАВИЈУ

интервју нашегсарадника са Филипом Зилијем—

ним оргаиизацијама, ради побољша-

и.а стручних и материјгцших услоаа

живота и рада студената. Национал-

ни комитет Светске универзитетске

помоћн успостављаћг и учвршћива-

ће везе са Светском укиверзитетском

помоћи као и са кационалним орга-

низацијама студентске помоћи дру-

гих земаља.

За претседника је изабран профе-

сор Техничке велике школе у Бео-

граду доктор техиичких наука Ки-

рило Савић, а за генералног секрета-

ра Актон Лах, члан Генеоалне скјп-

штнне Светске студентске помоћи и

каш претставник у тој организацији

ФИЛИП ЗИЛИ
у редакцији

.Народног студента*

Приликом посете редакцији Једзн
од секретара Светске универзитетске

помоћи, гослодин Фијгин Зили, дао

је одговор иа нека питаља која су

му била посгављена од чланова рс-

дакције. Сматрајући да ће и пптања

и одгосори интересовати наше

студенте,. доноскмо нх у целтикг.

Пнтаљс: Можетс ли нам обја-
снити сврху вашег доласка у Југо-
слазију?

Одговор: Дошао сам на познв

Студентског одељења Централног
Комитета Народне омладине Југо-
слазије, да посетим ваше универзи-

тете и да се састанем са вашим про-

фесорима и студентнма ради успо-

стављања чвршћих односа измејју
ваше и наше организацнје.

Питање: Који су оснозки приицнаш
"Спетске ункверзктетске помоћн

*

?
Одговор: ”Светска универзитетска

помоћ*4
жели да постнгне дубље и

ближе разумевањс између професо-
ра и студената различитих дедова

света. ”Светска уннверзитетска по-

моћ“ ради на следећим пољима:

1. Материјална помоћ студентнма

и универзитетима.

2. Организовање конференција, се-

мпнапа и других сусрета где ће се

распразљати о важним универзитет-

ским проблемима на непартиској

бази.

3 Третирање уннверзитетских пи-

тања на интернационалној базн.

(Наставак на четвртој страни)

У Бсогрзду је оснозан југословеп-
ски Национални комитет Светске

универзитетске ломоћи који ће се

бавити социјално економским пита-

њима универзитета. У том циљу овај

комитет ће подржавзти и потстица-

ти све напоре које предузимају
професори и студенти, у сарадњи са

органима народне власти и масов-

Фнлип Зили један од секретара свет-

ске организације Упизерзитетске
помоћи

Пет година »Народногстудента«
Обавештавамо овоје читаоце, прнјатеље н старе сарад-

нике да ће се у недељу 25 о. м. прославити петогодишњица

излажеља „Иародног студента
4

'. Том приликом редакција ће

оргапизовати нсколико приредаба, те ће прослава иматн не-

што свечанији карактер него прошлих година. Свечана при-

редба биће 25 б. м. увече у просторијама Друштвеног клуба
Упиверзитета.

Детаљне информације о прослави редакција ће обја-
вити преко дневне штампе.

МЕДИЦИНСКА ВЕЛИКА ШКОЛА

ДЕМОКРАТИ3АЦИЈА АКТИВА

Важан проблем организације На-

родне омладипе на Медицинској ве-

ликој школи је питање даље њене

демократизације.
У прошлом семестру ове школске

године углавном се престало са под-

ношењем актнву већ спремљених

закључака. Избори за руководства

Народне омладине су такође допри-

нелн демократизацијн организаци-

је. Тада су давали предлоге они ко-

ји се до тада ннсу уопште јављаЛи
на састакке. А данас је већ мали број
студената који се устручава да изне-

се својс мишљење. Доста су честе

и интересантне борбе мишљења по

многим политичким, културннм и

другим питањима. Нема сумње да

ће ова демократичност даље јачати

и да ће ангажовати још више члан-

ство Народне омладине у решавању

многих проблема и без познате узре-

чнце „овахо мисли Комитет и секре-

таријат*. МеђЈ-тим, било би добро
овде указати на неке тенде«шlје рђа-
вог схватања те демсlкрзтим«ости.

Тако ка састанке, актива I, II и Ш

године фармације редовно не дола-

зи 20—30% чланова Народне омлади

нс. Већи број константно не долази

на конференције. А комитети н ру-

ководства актива и група пису ско-

ро иишта урадили да бн о®о снре-

чили. Иџ целој Медицииској вели

кој школи, која броји око 6000 чла-

нова Народне омладине, кажњен је
због пемарног односа према орга-

низацији само једап друг.

Већ сам напотиенЈМ) да отромаи

број планова Нзродне омладине уче-

стзујс активно у раду организације

у доношењу одлука. Али добар део

остаје још увек пасиван. Њима ће

се убудуће поклоннтн већа пажња.

Тежиће се за тим да и они учеству-

ју у доиошењу одлуха актнва НО и

у њеном раду.

Чврстина руководстава

То јс такође важно питање оргаии

зације Народне омладине МВШ, јер
има Комитета који су врло слабо

учвршћени. Например, у комитету

прве годкне фармације раде секре-

тар и још два три члана бироа а о-

стали не. Чланови пленума и бироа
не долазе редовно на састанке и не

учествују у доношењу одлука. А ко-

митети као целине, и у првом реду

секретари, нису заоштрили то пита-

ње и ништа нису предузели да так-

ве руководиоце смене и изаберу
друге. Још веће слабости су по се-

кретаријатима актива и група. Са-

станци се одржавају само пред са-

стаике актива, а једиог снстематског

и планског рада нема.

Поред овога, неколективно руко-

вођење организацијом одликује мно

га руководства. Систем сталног за-

дужења устварн се претворио у већ

ранија задужења по секторима. При
времени задаци се врло мало или

готово никако не дају. Делимнчно

се то може рећи н за Комитет На-

родне омладине Медицинске велике

школе, али нарочито за комитете, го-

дина. Например, приликом прнпре-

мања једне дискусије о дебатннм

клубовима неки чдановн Комитс-

та, па н секретарн, нису знали да ка-

жу много о својим дебатним кдубо-
вима. Дал»е, питањима стручнога ра*

да још увек се бавн један члан 6и-

роа уз мапо и никакво помагаље не-

лог Комитета и секретара. Због о-

вога је потребно да се у овом семе-

стру укину стална задужења и цео

рад сведе на систем прнвремених за-

датака,

Недовољно плаштрање рада

Одлука о одвајању партнског од

омладннског руководства допринсла

је самосталности омладинске органи-

зације. Данас омладгаска руксвод-

ства самостално руководе и разми-

шљају о проблемима организацијс.
Међутим ту се појавило питање пла-

нирања њиховог рада и састанака.

Извесии комитети годнна мисле да

је прављење месечних планова рада

формалност, јер да руководство ие

може предвидети шта може бити

после месец дана. Друга руководства

уместо да рада састзвљзју
сами активи, секретаријати и коми-

тстл препуштају их једном човеку

којн на брзину саставља цео план

рада. Због тога се и дешава да се

сд плана често отступа и да се са-

станци само формално држе, јср је
то у плану.

Вероватнр је да ће и овом питању

организација Народне омладине на

Медицинском факултету нарочито

комитетн и секретаријати поклонитн

пуну пажњу и савесно планирати

свој рад. С. Костић
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БОРБА 3А ЧИСТОТУ НАСТАВЕ

ПРОБЛЕМ НАУЧНОСТИ ПРЕДАВАЊА ПСИХОЛОГИЈЕ

НА ФИЛОЗОФСКОМ ФАКУЛТЕТУ

Да ли је Вирцбуршка школа

рекла последњу реч

у психологији
(СвЈМнетак)

‘Учеле Вирцбуршкс пшоде о мн-

шл»ен>у н?же сс даље у студепт-

с«ој прегставци тфвба да је по

проф. Бајнћу пскгледља реп у пси-

холоЈвји о тој пајважннјој пснхтгч-

кој фуПкцији, пошто се ои задржа-

ва псаљутево на п»ој са пеоправда-

н<ш впшироошћу с обзпром на то

да учеље те школе има саио исто-

рнсвс« значај. Што Је пзропито ка-

раггербиггнчно пнгде се пз прела-

ван»а пе внди да су и поред нзае-

сннг позптивних рсзултата, осиов-

не поставке ВирцбЈфпгке шноле, сво-

тећн шппљење на
в
чlкт духовмп

акт“ нсзавистап од сваког чулног

саздаша, „аатус нурус* средн»евс-

' ховае сколастлчке »сихолоЈгнје, тл-

тшчно пдсглЈЈсппгке, осло«»е.и« па

архирсакц‘к>иарну пдсаджгичку фи-

лозо(Јп{ју Хусерла и Брентзња који

су хКшупитали да вооврсну плато-

нсвски објектквни идеализам, одно-

М!о срсдн-евеноапи реализам. Напро-

тив, проф, Бајнћ, пе сзмо да се су-

више ошнкрко задржавл па овој

школл н педопољпо критишш изла-

жс њево учен»е, г.е’л са љок( Н за-

пршава партију о мпшљењу, као

да пспхологија од тада »и корак

мије макла, као да се није нсихоло-

гија цао истнмска иаука управо и

пзграднла тек за последље пстпрп

деценнје после Вкрцбуршке школс.

Ми ћемо у овој прнмедби обра-

ттгги тјзжн»у на имошо момеи.тга

та, По натнем мшпљењу интсрпре-

тација схватања асоцпјацнониста вп-

је целоаита, не види се суштина

њггхове теорнје, питп у њлховом у-

чењу паставак енглсскс еиппрнстич-

ке фллозофттје еа њеиим претстав-

шншма Лотсом и Хјј*мо«, с обзиром

да јс испсбптио тачжо да сввк« пра-

вац у психологвјн нма за своју о-

сноиу неио филозофсио учење. Из

предавања се пе впди довољпо јз-

стто да асоипјаЈшоажци своде садр-

жај м+и«л»еља на искључиво чул-

не, претставвж елемелте, а з.l«ој»-

«ср«ост н»еговог тока иа асоцпјз-

гпвве завоне. Према томе по н»и*а

нема цвадптзгивпс разлтее изкеђу

мкшљења с Једие и осета н опажаја

с друге страие, У туиачењу експе-

рцмсоталне дснагтосш Јфетставннка

Внрцбуршке школе није тиггакнута

јувзјјша њпхових теоретскнх

зскључааса н асоцијгпивпе исјјхоло-

пшје т. ј. тж/е подвучско то да су

претставшнш Вирцбуршкс шкоде

(Месер, Вот, Бнлер и др.) прпшли

снртеиатскохг изучаван»у психолотн-

јс мшпљења, н пре свега, насу-

прот сензуализму асоциЈативпе пси-

хологнје истаклп схватање да ми-

шљење пма свој специфичтт садр-

•жаЈ пе сводећи га на садржај прет-

стлза, опажаја и осета. Но овакпгш

својгш учењеи о-хти су отишлн у

другу краЈиост. Правплним ставо«

да се мпшљење ие може свесш

пскључиво на садркај чулних с.ти-

ка опн су “пнстој“ чулносш су-

протставили “чпсто* мишљење.

Но у овој примсдбн студеиата је-

датт други моменат је битиијп. Наи«

ме, овде је важно то да се пробле-

матттка мишљења ке третира са ста-

иовишта савременнх постигнућа.

Учење Вирцбуршке школс по на-

шсм мишљењу претставља прво алн

пе п последње учсње такве врсте.

После Впрцбуршке школе било је

низ проучавања психолошке про-

блематпке млшљења. Ма да се за

иаучне рсзултате постигауте у тој

области ие може рећи да у потпу-

ности задовољааају, о?га ипак прет-

стављају пзвесган прогрес, једап ко-

рак напред у односу иа учење Внј«-

буршкс школе. Рубтшггаин па тчкт-

мер говори о пснхолошкој анализи

зааључивања ослап»зЈ>'ћп
>

се иа ра-

дове ЛиндЕКЈрског. Бпло је више ра-

дова којтт су обрађивали процес в-

бразовања поЈмова, суђења и ззиљу-

чивзња са лсихолоиже страде. У

предавањпма проф. Бајиђа, није

пстакнута квалнтативиа разлика нз-

мећу мишљења с једне п осета и

опажаја с другс стране. Истоврсме-

ио, иије ТЈсгакдут тај дигалектички

прелаз од осета ка мнсла. односно

одраза појазе ка одразу суштнне.

Ако тшшта друго, онда је проф.

Бајпћ бпо дужал да нзс о сзнм тггм

проблемима макзр обавестн. По па-

шем мпшљењу проф. Бајнћ пичим

се ие може оправдати зашто се, п

после скоро 50 годииа од делатно-

сти Вирцбуршке шхоле, задржава

у својнм предавањима искључнво

па њој. Ако се учење Вирцбуршие

птколе »злаже с Једне стране некрн-

тичкп, а с друге стране као послед-

и»а реч психологпје, онда мн с пра-

вом морамо посумњатп у псправ-

ност једног таквог научпог по-

стуика.

Вутарни емпиризам

и метафизика
"Кроз сва своја ирсдавала ка-

же се у сгудситској ирегсгавш!

усдед тсга што се ие осдаља на ди-

јлл«гти»шв магерајалЈ*зам, као »а

једкиу науппу општу теорнју и ме-

тоду Проф. Баји* пдда у плитки

емпариаан, голо набрајан.« поједн-

шиккх чи№сниил н експерпмептал-

ких резултата без взао§ен>а ошктпх

закључака. Он избсгава да даје де-

фипнцмје поједкетгх псидичкнх функ-

цнја, тто студентима ввиредио оте-

Аава разумеиаљ« наставе. Кроз сва

оредаваи»а провлачи се еклектнчко

набрајB№е рааипх супротиих, гачиих

и иегачето. често отворено мдеалвс-

тичких схватања н теорнја, без крн-

тпчкос осврта иа лих, тако да оста-

је иејаеао шта од тога треба ири-

таатнти а мта трсба одбацнтн. Проф.

6ај*Ф иоводои ове лрииедбе звхте-

вао је од студената да *у докажу

гдс и У кој«м предаван.»ма нн>е иа-

носпо саоја мшшиела. Мн са псто

подикии правом иожемо затрвжаггн

«* вроф. Бајпка да пам уваже »а

лна мсста где се јаско иадвајају

•(.сгова мш№ен>а. Ми «е жеаипо да

иоричемо чин.еимцу да пх уолжте

анје бадо, адн она су тажо тешко

орнжетаа у компкексу разпорвзикх

чругвх схвататиа д* се о и»нма мо-

же говорити као о ретвостима. Жи-

*к доказ су студеитв фвжозофссе

групе којн сами изражавају мимље-

н»е да пм је скоро нсмогуке разли-

косато СЈвзтазЈ>е проф. БзрАа од мио

гобројетЈД сдватан»а буржоаскнх пси-

додога ‘гојнх имеиа, узгред буда ре-

чепо, у предаванима Iша скоро

преко 130.

П
у дискуснјама у оквиру катедре

копстагговаио је да прсдаван.а проф.

Бајиђа расподажу обшаем емпиркс-

ког матерпјада којн се даје без шн-

рлх иаучно тсорстскнд уошитавања,

ззтин да се уопиггс пс дају дефили-

ције псиднчкид функција н да проф.

Бајмћу »сдосгаје кртштчш одаос

према културиом и паучном насле-

ђу из прогадости. Ми сс на пример

с правом пшамо кадо чит.шо оде-

љак о машти зашто уместо правпл-

не иаучне дефнипције ове психнчке

фупкцнје и одређивања љеног одно-

са лрема објсктивној стварности

нанлазимо иа следеђу карактернстн-

ку пропеса маиггања: *При маштаљу

субјекти су одвојеин од стварностн,

о<т су у нзвесном растројству, не-

ма пажље, заборавља се момеитална

сптуацпја, преносн се иа унутра-

ттост п не реагира се па сваин по-

једнпн утнсак*. Затим се за мавпу

каке да јс она 'веитпл снгурностм“

н да се у *маиатм даје задовол>ен>е

својмм тежи>ама*. Очнгледно овде је

реч о свосој Јфугој само хе о сил

ралачкој машти. Несумљиво проф.

БаЈнћ је ту дадеко од савремеие на-

уке.

На рсчпиа проф. Бајић ш|је н«

механицист, пи вулгарни материја-

лист, гш идеалист итд, а у пракси

изгледа сасвим супротпо. Мл да

проф. Бајић одбацуЈе сваку фидо-

зофнју његова прсдавања су ипак

прожета филозофским схватањмма

слмо ие днЈаликтичким матсрнјалн-

змои. По пашем иишљењу битн

против сваке филозофије значи про-

поведати у праксн пајгору фнлозо-

фију, најцрњу мистику. Истииа, аа

прсдавања проф. Бајића не може сс

рећи да су у целинн ндсалпстичка,

самим тим што се он у прилнчној

мерн крсћс на тлу експсриментатпе

пснхологкЈс. Према томе предавања

су обојена некаквим матсриЈализмом

само ие дпјалектпчким. "За миша

нема јаче зпери од мачке“ говорно

је Лењии критикујућн Базарова што

јс злонамерно користпо погрешке

материјалистс Плехаиова да би на

тај начпн поткопзо днјалекгачмт

материјализам. Аналогно томе за

проф. Бајнћа све је друго веродо-

стоЈнијс само нс дијалсктнчки ма-

теријалпзам.

Окрешањелица од наше

савремене спгеарностпи

'Једап од основпих захтева ка-

‘ же се у стЈ-дапхжој претставки који

• се у, сваком нзучном раду данас

' поставља у нашој земљи био бн:

1 стваралачко, активно нзлагаље, пове-

зивање еа задацииа данашње ствар-

-1 иостн у нашој земл*и. Свакако да се

• у зеиљн која се налазн у јеку из-

-1 градње соц«>азшзма, која се отела

стихијностп у развоју економског,

псшшгчког и културког жнвота, у

■ којој је спеснн субјективнн фактор

добио одлучујубн значзј за читав

■ даљи развој, у којој се изграђује
новп лнк човека, нс може предаватп
психологија ван простора и врсмена.

Мсђулш, у лредавањнма ироф. Ба-

јића неца иичег по чему би се мо-

гло видстн да се она држе у еоци-

јалистичкој Југославији у јеку остве-

рења првог Петогодншњег плана*.

И дал»е; "уместо да се кроз преда-

вгмка из пснхологије истражује, нзу-

чава психолошки лнк новог човека

соцнјалнстичког друштва, човек чији

психички живот треба изучаватн

кроз предавања проф. Бајнћа је чо-

век старог друштва кој« ие зна за

тахаа осећања као шго су љубав

према колективу, социјалистнчки

патрнотизам јггд. којп °у емоцпји

гнева псује и спреман је да се туче“,

а ”у емоцији туге плачс", који ”кад

машта отсЈтан јс од стварностн*

итд. итд.

Доказе за ово тврђе*пе треба

трзжити у целокупиим прсдавањима

проф. Бајића па увсрити се да је

око на своме месту и апсолутио тач-

но. Када је трсбало објашњење из-

веснпх психичких фуикција илу-

строватн каквим примерима из ствар-

пости, онда се за ту прнлику обич-

но узимао какав 'коцкар нз Монтс

Карла* и њему сличис креатуре из

буржоаског света, пли се пак ири-

мера ради каже: "Кад пођеш жснп

покеси бнч“ итд. итд. Све су то

факта иа која су му студенти добро-

намерпо указивалк и захтевали да у

том смислу пзмсни своја прсдавагћа

т. ј. да нх актуализујс, да за поткреп-

л»ен»е н плустровање примерима по-

јединих психнчхих функција узима

примере из наше стварпости. На тај

начнк и психолошка каука узела би

учешће у ствзрању лика повог чо-

вска. Међутим проф. Бајић је нзбе-

гавао да ма шта учнви у том прав-

цу. Он је на прнмер њф.вљивао по-

водом ових примедби да се не бавн

прнмењеном нсго тсоретском псн-

;;ологи]ом. Мсђутадм проф. Ба јпћ, што

је очигледно у суиротиости са и»его-

вом 'теорстсксш* психоаогијом, и-

пак уптребљава примсре само не из

наше стварности. С друге страке,

уоппгге узев, нема теорпје без прак-

се па према томе нп
г
теорсташ‘‘

пснходогија ие може а да нс буде

ткжезжа са праассо«. У вез« са за-

мерком да у својнм предавањима ис

сагледгва нови дик човека проф. Ба-

јић изјављује: ”Ми живимо у врс-

меиима превирања. Човеку треба

дуго да се изградн а не ствара се

за једну или две годмис*, игго зна-

чн да <т саш ин требоото дд седимо

скрштенмх руку к да чекамо док се

кови лик човска иекако спонтаио не

формпра. Да бп суштииа овог сгава

бида очиглсднија проф. Бијаћ изјав-

љујс да п»ему студснти подмсћу

ствари које су нстачие и да обзирои

на ту чињеннцу "скоро нсће нп смс-

тн да пише о лику иовог човска“.

Он је том прплкком додао да се он
в
креће искључиво у кругу иастзвии-

ка п студсната на Ун.чверзнтету* и

да он ту није *имао прилике да у-

позна лик новог човека да бп био у

сгању да га одрззи у својим . прсда-

вањима.* Овде ес очигледко радн о

директној увреди која је бачсна у

лице студснтнма. И ие само то. Ова

увреда има своју дубоау реакцмо-

жарну садржину која Је без пкакве

гркже савесш ииречева. Док ароф

Бајнћ добронамерну критиху студе-

ната третира као клевету, подмета-

ње, као извесно вршсње притиска

на шегову личкост и слободу науч-

иог рада он с друге стране дозво-

љава ссби да оклеаста студснтску

омладнну што се иије могло очекн-

ватп од стране проф. Уннверзнтета
коЈи је нстовремено педагог и васпп-

тач. Но овде Је песумњква једна чи-

њемица. Док год се проф. Бајић бу-
де кретао у амбијенту тнпова једног

лреживелог друштва разумљиво је
да неће моћи не само сада него и у

даљој бзтдућности сагледапатн нопи

лнк човска којн се у нањој земљм

већ формира. А ако се запитамо шта

је проф. БаЈић као педагог, као вас-

питач будућих васпитача учинко да

новн лик човека буде мто потпу-

иији, што целовиткји и богатији онда

ћемо видети да јс н.егова активност

и у том погледу равна нули, Чак

сс може рећи да је иским свој«м
нспедагошкнм гсстовмма на самим

кспитима деловао прилнчно пега-

тивно. Ево иеких примера којих се

још сећам, Капдндат иа испиту го-

вори о психолошком трајању време-

на н објашшгва псмхолошки моме-

нат врсмена ”САД
а

еа становишта

днјалектичкот материјализма. Наиме

хтео јс да истакне да то "САД" ни-

је само прскид«lа већ и нелре-

кидна, т. ј. истовремено континуп-

рзпа п дисконп«НЈ"крана, и да кад

ми кзговарамо то *СДД* може се ре-

ћи да оно већ пршада прошлосги.

Мсђути« проф. Бајић прекида кан-

дидата и обаписа га жестоком крк-

тикои због употрсбе термина дп-

јалектикс у овом психолошком про-

блему.

И на крају у прстстабцм студекага
наводи се да **, формалне стране

предавања проф. Бгјкћа исто тако

не задовољавају. Излагање је често

нескстематичко, мутно, иејаоно, кад-

кад и потиуио ксрззумљиво.
в За

ово су жнв доказ опет сами студен-

ти који многобројка тумачења проф.

Бајића пе могу да схпате из простот

разлога што су предаванкз песисте-

матична, конфузна и иеразумљпва.

Због тога су опи махом прннуђеки

да материју мсханички иауче нлм

како се то обично кзже 'набубају

напамет* да би се како тако поло-

жко испнт. Да од оваквог учеша нс-

ма скоро никакве користи ннје по-

тоебно ни локазивати.

Не против слободе

већ за истинску слободу

научног рада

Пре него нзложимо до краја наш

став у везн са овим проблемом» из-

нећемо укратко нсторијат његовог

постављања н решапања или боље

речсно нерешавања. Први пут, ово

иитање покренуто је још 1948 го-

дине. Међутим, иије се дошло ни

до каквих позитмвних резултата. По

ново, апрнла 1949 г. студенти по-

крсћу пр<кsлем са мртве тачке, об-

раћајући се овога пута опшнрном

претставком катедри коју смо уо-

вом члзнку скоро у целннн навели.

У састављању ове претставке н у

дискусији коју је организовала ка-

тедра учествовао је шири колектив

студеиата којн су сачнњавали из-

међу осталих и следећи друговн:

Михајло Марковић, Ннкола Потко-

њак, Божидар Бацковић. Радоиир

Ристнћ, Јордан Атанасоз, Миомир Јо

вановнћ, Радиша Илић н Мнлсико

Марковић. Но н овај покушај сту-

дената да сс проблем правилпо ре-

шн остао је без позитнвних резул-

тата. Дошле су и нове генерације

које су се иашле пред скоро истнм

тешкоћама пред којнма су у своје

време стајали и њихови старији дру

гови. Млађи другоки бнли су прниу-

ђенн да поиављају нзвестан већ

пређенн пут старијих генерација.

Каиме, онн су у 1950 години упути-

ли двс прстставке катедри поводом

ненаучности предавања професора

Бајнћа. Карактерпстнчно је, да је у

мају месецу нсте годиие трсбало да

дођс и до јавне днскусмје (оаа је

била заказана за 31 мај), али је у-

сасд блискости јунских нсшгга од-

ложсна за касније. Студеити су ис-

црпнвши скоро сва средсгва упути-

ли сличну иретставку и рскторату.

С обзнром да ова претстазка инјс

узета у обзир они су се решавали

да пошаљу делегацнЈЈг

мнпистру за

науку н културу. На томе јс све до

данас н остало.

Из свега овога што смо изнели

јасно сс види да се овде нс радн о

исколнцкнп стЈг д«ната и њиховнм

злим намсрама, подметањпмз и кле-

встама, него о одлучној м једипстве

иоЈ жеЈћи чнтавог колсктива студе-

кага, с»св«м огфавдакој н «з ра-

злога које смо већ нжш да им

предаваЈЈ»а ш општс пслхсхаогије

држи такав професор као што јсто

др Баја Бајнћ. Пред овом чињсни-

иом Савет Филозофског факултета

п другн школски органи немају пра

ва да затварају очи. Аво студенти

нпсу позваии да дају меродаван суд

о научности својнх паставника онда

Је то дужиост школе у којој настав-

ници предају. Међутим, досада се

Савет Филозофског факултета није
бавно шттањем научиости предава-

н»а црофесора Бајмћа, што је сва-

како требало да учипн већ због *г-

ницијативе самих студената.

Из свега овога инкако не треба
извлачити закључак да било ко же-

аи спречаватн професору Бајићу
слободу мишљеља и слободу науч-

ног рада. Од профссора Бајића у

првом реду тражн се да подига«

паучни н насгавни ннво својнх пре-

давања и да измепи свој негативаи

став прска марксистнчко-лењшж-

стнчкој филозофији. Друкчије схва-

тање намсре овог чланка н саиог

захтева студената филозофске гру-

пс било би из основа псправилно.

Оно бн, (тј. такво погрешно схвата-

ње) ако би га уопштс бнло, нро-

пзилазнло баш из погрешног гледа-

н»а на слободу иаупног рада у у-

словима тмие социјаЈкгсттРгке зеа*ље.

Наша памера је била да путемштам

пе укажемо н жигошемо злоупотре-

бу истинске научие слободе под чи-

јнм се видом инфилтрирају разио-

разна реакцнонарна схватања и су-

рогати буржоаске науже. Нама се

чипи да смо правнлно схватнлн да

се наш задатак у том смислу, нзме*

ђу осталог, састоји „у развијању
борбе против реакционарних, идеа-

листичкнх, мсханицистичких, вудга-

ризаторских, национглпстичких, де«

кадеитннх п догматскнх схватања",
Што се тиче схвзтања слободе иа-

учног рада м« ћемо навести Један

став из чланка „О неким негатив-

ним појавама на Загребачком

училишту* који то питан»е мзмеђу
осталих третира. Тамо се каже: „Нн-
кад такве нстипске слободе научиог

рада у интерссу развнтка иауке,

пикад такве у истину стварне а?м»-

иомије до сад није бнло у хнств-

рији изшег Свеучплншта као што

је то у вашем социјалистичком дру-

штву. Алн је псто тако јасно,

кориштење илн точнијс, злоупотреб
л.звшвс те слободе, илл тзв. ауто-

помије за све те који немају иика-

квс всзе са пнтересима науке и и*-

сгаве, нека тмсакве везе вш са вау-

ком ни са аутономнјом. Затим, ау-

тономија или још пуннје изрзисено

„слободан идејнн развитак на осио-

ви соцкјалистичке демократије и

борба против буржоаскс декаденце,

па оатови широког и смтелог разви-

јања шишнјативс, како поједииих

устапова, тако и поједннаца’, намс-

ће нстовремепо одговорпост онпма

којн такву слободу уживају. Сдобо-

да треба да крећс науку к кудтуру

напријед па се зато и даје*.

Случај професора Бајнћа је такав

да се Савет Филозофстсог факулте-

тз с љнме мора озбиљно позабавп-

ти н решити га оиако како захтева

дух резолуције Ш Пленума ЦК

КПЈ. Мкаожо №ропћ



ФОТОГРАФИЈА И СЛИКАРСТВО
(Одломак из есеја)

Иптересшппо би било у детаље

пратитн развој портрета и фигурал-
нс композицнјс у фотографи>и м од-

иос овлх прсма слнкарству. Недоста-

так потрсбне литерагуфе (бар што се

фотографлје тиче) за сада то увс-

жо спречзва. Но ипак се можс у-

хазати на неке моменте интересант-

»е за раавој фотогрзфнјс у љеној

врвој фазп.

Фотографнја је на почетку свога

развоја ншла за сликарством и кори.

стила тсковиле слнкарства. Првн пор

трсти фотографије, ко>и имају не

само документарно псториску, већ п

уметничку вредност, су потпуно у-

глвдање на портрете радове са-

времених слнкара, То угледаље се

види у ставу портретнсаиога, у на-

чину осветљавзља и личности и по-

задипе, атд. Већином су то рспрезен-

тзтивни портрети и иа њпма су прет-

стављаие лнчностн у свечаном ставу,

како су, уосталом, увек и изгледале

личиости ва репрсзентатиммгм пор-

третима. Сличмо јс и са композицн-

јама: фотографија од девсдесетих;

година прошлог до прве деценије о-

вога века инспирмше се темама које

су занимале сликаре почетком и сре-

дкном XIX века. На фотографи/и се

могу пратити ссе фазс којс је сликар

ство имало од класицизма до реали-

зма. Тим путсм је фотографпја мора-

ла ићн зато што је као уметност би-
ла још нсувише несамостална, те се

како у избору, тако н у обрадк те-

мс кретала за »>ој најблнжој уметно

сти сликарством.

У даљем развоју, већ осамостаље-

на, фотографија је са своје стрзнс

имала уптцаја н на сликарство. Алн

док је утнцај сликарства на фотогра-

фнју бно позипгван, утицај фотогра-
фије иа сликарство се, и ако то нијс
бнла жеља фотографије, углавиом

нсгативно мавшфестовао.

Када јс фотографија постигла ско-

ро све оно што је постнззло н сли-

карство срсднне прошлога века (изу-
зез боје), слпкари су се »ашл« пред

чик>еницом да се фотографијом са

много ман,с уметничких напора н

натеријалнмх средстада постиже н-

сто о»о Пlто сжи гвојим слп

кама. То је морао бнти јсдан од ра-

злога да сликарство почнс да реша-

ва оне проблеме у које фотографнја
кнјс могла да задре да се упу-

сти у решавање проблема боје и бој-
ннх односа. И читаво сљикарство им-

прест!olшста је, у извесном сшклу,

реакција на фотографију, која је сре-

дином прошлога века дошла на сту-

пањ реалистичког сликарсгва. Позна-

то јс, пак, да се слккарство, које се

седамдесетих година прошлог века

кроз дела нмпреснопнста и плснс-

рнста, почело упуштати у решаваље

само формалиих проблема, проблема

пзражајних средстава, у свом даљем

развоју одвојило од проблема садр-

жаја и пало у чисти формализам. Фо

тографнја, као један од фактора ко-

су утнцалп на формпрање нмпре-

снотгстичког слнкарства била је у

овом случају потетрекач за стварање

уметности која је бпла претходник

савремеиом формалпзму.
Током свог даљсг развојз слнкар-

ство све вшпс напушта реалистич-

иост изгледа прсдмета које слнка, н

бави сс само проблемом форме, пада-

јући прн томе све внше у субјекти-
визам. Фотографија још дуго време-

на нде сигурно путем реализма. Ка-

да јој је усавршавање фото апарата

омогућнло да до миннмума смањи

дужмну позмрања, прсд њом су ста-

јале огромне могућности. Може се

слободпо рсћи да је смзњење ду-

жине позирзња главни проналазак п

један од најважнијих догађаја у н-

сториЈи фотографије. После тога фо-

тографи су добили могућност да спп

мају људе у свим позама и све дога-

ђаје. И они су тај свој проналазак и

користнли. Наразпо да њихова дела

ннсу увек имала уметннчку вредпост

врло често су то били само нсто-

риски документи алн то ннкако

нс умањује значај и вредиост овог

проналаска.

Ово јс фотографију ставило пред

један нов проблем. Дотлс јс фото-

граф, исто као и сликар, по својој

вољ-н компоновано своју слику. Садз

пак фотограф ређе распоређује људ-

скс фигуре тако да њихов размс-

штај одговара његовој замислн, већ

чешће тражи такав њихов положај

у коме ће оне бнтн распорсђепе

онако како најбоље одговара датој

ситуацији нли догађају. Наравно да

овај проналазак не искључујс мо-

гућност распорсђиваЈпа фигура ка-

ко су то радили фотографи онда

када иису нмали могућности да на-

правс фотографнју за један део се-

куиде; алн сама чињеница да су но-

ве техиичке дале п нове умсгничке

могућности, да је настала уметност

која се у многоме разликује од оне

пре неколико деценија, учинила је

да се не сматра внше ни вештином

ни уметношћу направити дело онако

ка«0
је оно рађеио ранијс. Слично

је, уосталвц, и у сликарству. Дапас

нико не би сматрао за уметност

сликатн онако како је краљнца Ма-

тилда сликала у XI веку завесу у

Бајсу, иако је та завеса, онда када

је иастала, била дело квалитета до

тада мало пута виђених. Ио н дела

фотографије као и слнкарска дела

треба посмзтрати у релацијама вре-

мена њиховог настајања.
Мови технички проиаласцп (сии-

мање кроз микроскоп, снимање кроз

разна сочива, нтд.) из последњих

пар деценија упутило Је фотографп-

ју на стварањс онаквнх дела какво

је дало сликарстпо у нстом периоду

савремена фотографија на Запа-

ду се све шшс оријснташс у том

правцу Ксинструктнв-нзам, који јс

овладао у савремеиом западњачком

сликарству, узима све више маха и

у фотографији. И слнкарство н фо-
тографија се тамо све више оријеи-

тишс ка дехуманизаци)п, ка непгра-

н>у човечности и ка развијању ни-

ских страсти код човека, те врло

често та дела, нарочито дела фото-

графа, н поред вслике вештине у

нзрадн, не прелазе грапицс порно-

графнје.
Наша фотографија нијс у свом

развоју осетила све угицаје модер-

нистичких праваца западне уметно-

сти, нити су ти правпн имали одлу-

чујућн утицај иа њен развој. Пози-

тпвне традиције у сликарству су код

нас узек бнлс јаке н иадвладавале

су чак и у доба најјачег притиска

официјелне ларпурлзртастичке кри-

тике, оне негативне. Фотографија

такође ннје напуштала позитивне

традиције те се тако, лакшс него

ли стикарство, укључила у нашу

послератну уметност и у н>ој дала

свој не малн допринос.

Миодраг Кујунџић

Наташа Тодоровић
фолклор

ИЗ АЛБУИА

МЛАДИХ

УМЕТНИКА

ТРЕЋА КЛАСА АКАДЕМИЈЕ ЗА ПОЗОРИШНУ

И ФИЛМСКУ УМЕТНОСТ ПРЕД ИСПИТИМА

•Другарич«, псћемо ваи ништа

говоритн унапред. Не желите ни ви

нн мн да ваша репортажа буде

плод разговора овде у канцеларији.

По подне наша трећа класа има

пробе“ рекли су ки друговн у

НСО-у када сам нм сс обратила.

Трећа класа акадсмије која је

ове годиие фузионисана од Високс

филмске школе и Академнјс за по-

зоришну уметпост стоји сада

пред озбиљпим задатком: на испи-

тима у уторак показаће она прсд

комисијом позоришних н филмских

радника резултате трогодншњсг

рада под условима који нису били
баш толико лаки.

"Срам те било* чуо се глас јед-

не другарице; "Али није тако, већ;

срам тс б«ло“ »справља јс друга.

Нзстављала се дискусија о акценти-

ма, када сам јтплл у собу где је у

четири сата требало да почнс проба.
У углу поред пећи група друга-

рица дискутовала је о улогама, а за

столом два друга играли су па-рти-

ју шаха, Соба је скромко на-

мештсна подсљена напола заве-

сом па су на ”бнни“ сиве кулисе

зидова, врата н прозора, а у

“гледалишту*...

Неколнко мннута касније ушао

је наставник друг Старчић.
Окупивши сс око њега студснти су

тражилн још нска упутства, нзио-

сили своја запажаља н сумље. "Др-

жи ти плехану чашу као да држиш нај
бољи кристал* одговара друг Стар-
чић једном студепту (који се снгур

но жално на недостатак реквизита)
*То је уметност“.

Затии се завеса спушта по-

чиљу пробс. ’Тlрипрема“.., "завеса*

разлеже се глас друга Старчнћа
кроз тишину која је моментално

завладала. Радосним и уједно крн-

тичким погледом одмеравају сту-

дентн своје колегинице на бини.

У папрсгнутој тишини, у којој сс

разлежу само узбуђени гласовн

глумица на сцени, код особито

успслих места, тек се сусрећу по-

гледн студената који пнтају и одо-

бравају. Наставник тнхо бслсжи

иешто у своју бележницу то су

примедбе, исправкс које он саоп-

штава студентима чим се проба од-

ломка завршн. А онда проба почн-

ље изнова. Студенткиљс чине новс

напоре да указане гргшке отклоне,

да улозн дају још нзрађенији об-

лнк. Присно, топло и блиско одје-
кују решг улога у озој малој собн

» за рад где је контакт глумаца са

, њиховим колегамз у глсдалишту

г обезбећеи.
После пробе иеколико одломака

. пауза. Враћају сс у гледалиште

ј глумице утишане, замишљене,

. са рсфлексом емоција дожипљених

> на сцени. Настаје жива дискусија
I о изведеним одломцима, а затим

хмех и шала. Бучни, весели смех

младих пОлетних људи. добрих дру-

; гова који се радују свааом успеху.

Можда јс атмосфера по мало иер-

-1 возно-весела живци напрегнути

* у напорном раду и у очечиваљу

испита тражс одмора, траже

‘ одушка.

Но тишииа се поново моментално

: успоставља чнм наставник захтсва

1 продужсње рада. Опет угашено

( светло, спуштена завсса и нсколн-

’ ко минута потрсбних да се глумци

; сконцентришу. Тако траје проба до

; 7 пошто је пола девст идућа про

ба са асистентом Зораном Ристано-

’ вићем.

Па ипак када је проба завршена

нису се одмах разишли. Испитн...

: тај догаћај који претстоји на уму

■ је свакоме и лакшс је кад се стреп-

■ ље и наде поделс са друговима.

Прнчају о својим припремама. "Ко-

: лшк> дуго спремате?“ "Всћ пар ме-

ссци“. "Саживели смо се са уло*

гама. Чссто и нехотицс негде на у-

лицн, у меизи, у приватном разго-

вору почињемо да говоримо у име

наших улога а не иас самих“. (Сада

ми је тек јасно због чгга ми се у

пар махова, чинило да су улоге не-

обнчио добро подсљене да сва-

кз глумица носи и у својој природи

"иешто од онога“ што ч-.ши н»ену

улогу, јер о«е су и нсхотшхе сам-

ном и са колсгама причале на на-

чин својстиен љиховој улози).

У пола девет проба се наставља.

Прво студенти пробају самн, јер
друг Ристановић долази тек после

претставе коју нма у драмском по-

зоришту. Са појазом Ристановића

поново оживи разговор о кспиту, о

комисији, о комаду. Шта је то

страх недовољно спрешшх гтн

свест о тешкоћн задатака који их

чекају? По резултатима проба мо-

же сс претпоставити ово друго. И

када сам после 11 на вече напусти-

ла њихову собу за рад проба ев

још настављала несмањеном усрд-

ношћу. Полазећн понела сам уве-

рењс да ће ова класа дати нашим

позориштима младе талентоване н

спремне уметнике попела сам же-

љу да нм чврсто стегнем руке н

пожелим срећан испит и срећан рад.

Много снова на улици

Пзоло нма жену и детс. Без посла

је већ дуго. Гладује. Пати. Шта да

ради? Краде ноћу “Фнјат“ и, до*

живевши с њнм и са својом женом

и дететом ннз нсугодностн, правс

снове «а удпган враћа га ноћу
влаотику.

Драма почнњс увече и завршава
се послс 24 часа, Исечак из живо-

та? Да, у духу талпјанског нсо-

рсализма.
Нећемо покушавати да дефнишпе-

мо шта је нсореализам, што бп би-

ло свзкако тсшко, већ ћемо само да-

тн размишл>ан»а, претпоставке, о-

сврт на један правзц у фнлмској у-

метностн, којн,. нптн је нашао сво-

је место, кнти дсфинитнвну оцеиу,

•

још увек млад, оригнналап, чу-

даН и заннмљив. Опо што га

одваја од сваког другог правда је-

стс то, што он узнма за садржаЈ*

Фрагменте пз свакидашгасг живота.

Можда би се могло рећи да нх чак

не бира, да узнма све оно што мо-

же послужитн као слика Ј’едног да-

на, доба, једне стварности, живота,

Или слнка мсђусобних односа људн

м лоједпкца према државн, жмсоту.

пргма породнцн, према своме ЈА,
Ја ззробљеног, склупчаног, веза-

ног оховима једног друштвсног си-

стема, приказатн средииу само

најближу, најчешће у којој жнве

људи у њсном неулепшаном, ствар-

ном, голои изгледу, без естетских

нли фнлкских ларпурларгистичкнх

примеса, без лепнх “мекнх“ слика и

звучних днЈ'алога, без филозофијс
н дугог психолошког апалнзирања

и, не увек али врло често, без нс-

ког одређеног, Ј‘асноГ, псрспектив-

пог става режисера према друштве-

ној’ стварности свакако су псред

осталих, маркатггне нспољсностн та-

лнјанског пеореа;шзмз. Он пред гле

даоца износп друштзснс проблсме

своје зсмље, људи, у њиховим рс-

алним, објектнвпим постојаностима

свакако не у апсолутном смислу

ш даеју задњих речи ушазује

на њих, жигоше нх, али их не рс-

шава, већ само даје спољну слику

унутрашњих противречностн самога

друштва. А то ј*е можда, по нашем

мишљењу, п нзјвећи недостатак тог

нначе племенитог италнјаиског пео-

реаднзма, л «и лроисшче жз недо-

вољног продубљнвања реализма сво

јих тематика, у голом приказивању

чмшеница, у пасивном сликању жи-

вота, у изолираним појединосглма,
од идејне непрсчишћеностн и иедо-

вољно јасно сагледане класне бор-
бе. Но, јсдно је ипак домннантно.

Реалан људски садржај провлачи се

кроз све ове фнлмовс. Томс је по-

дрсђена камера н рсжија, и монта-

жа, и читавз тсхника. Ту нема ни

несташлука камерс, ни лепнх гаи-

мака, пејсажа нли нзрлзнте сцено-

графије. Монтажа је сведена на ње-

ну основну на-мену, а режија на ре-

алистичко решавање појсдиних сце-

на. Добијамо утисак да је читав

филм снимао само један човек, ве-

што се скривајући и пажљиво ухо-

дећи са кзмером људе које је нза-

брао за лнчности свога филма. Глу-
чија поједностављемост у изра-

жају прелазн, ак«*' би се овако мо-

гло рећи, у неприродну прнродност

веома мпого помаже реалистич-

ком сликању догађаја у оваксим

филмовимз.
Тсматика овог филма јс нста као

н многих другнх неореалистичкпх

филмова; незапосленост. Од ње па-

тн н радник Паоло са својом жеиом

и дстстом. Лута тражи посао али

га свуда одбкјају. Моли, понизује

сс, просјачи добија милостињу.

Треба се спасти беде, зли како кад

не може ннгде наћи посао. Остаје
само једно (по мишљењу сцепарн-

сте): крађа, криминалитет. Радња,

лнчности, свс је даље вучено пра-

полинскн са доста гааблона и јевтн-
них хоиструкција. Алм у тош фил-

згу има ииз изванредно лепих реа-

листичкнх дстаља, рецимо кад Пзо-

лов сннчнћ “пуца“ на мотоциклисте,

или кад дебели трговац каже све-

штеннку да ће он одговарати ако

новорођенче назсбе при крштењу.

Дивно је и дубоко потресно у свом

реализму и оно, кад Лннда тужио

каже; “Ох, зашто Паоло и мн иисмо

богати*?

Без обзнра на недостатке овог

филма, он ипак показује да К. Ма-

рини не иде линијом иајмањег от-

пора у решавању социјалних не-

правди своје земље. У сцени рзд-

ничког збора и рече:шци шефа по-

лиције, да извине Паоло и Лнпда

што су били жртвс народног нера-

сположења режисер нам јс прн-

казао и другу страну борбе талијан-
ског радииштва, која ис иде трагом

радника Паола. А кад Паоло кажс

својој жеин: “Морам ли н да пуцам

да бих вас исхранио пуцаћу!“
огледа се доста јасаи политички

став режнсера Марннија према дру-

штвекој стварности своје земље, а

када на крају филма Паолов прија-
тељ, инвалид, каже: “Проћи ће и о-

ва тешка времена!* ми се морв-

мо нехотице сстити Де &јкс и њс-

говог крадљивца кад прашта оном

беспризорном што му јс украо то-

чак, да иа крају филма њему опро-

сти и други радник, коме је опет

он украо точак. Та нота хумаиости

и радннчке солидарности у својим
нсвољама, то јасно гледање проле-

таријата где леже стварнн узроци

крађе, о»ог трагичног пута којим су

пошлк нзбачени радвик јвз таории-

це “Брсда* Рнчи, Паоло и други

јс нссмуњнво одлика овог филма,
а без обзира што нам он даје ско«

ро сасвим личну драму Паола, Лин*

де и њиховог детета, он је ипак

пластично, уверљиво, топло, нспо-

средно проговорио људима у н>ихо-

вој патљи, бедн, о малии радоспшв

и тренутној срсћи прнказао мно-

гс снове на улици Паола, Линде и

жнховог детета, па најзад и сновс

К. Маринија, режисера овог неорса*

листичкога филма.

Вид. Мојсиловић

Обавештења

Клуб младнгс писаца Бео-

градског уди-всрзктета при-

према свој други ”А.гманах“.

Позивају се сви студеити за-

интересоваш за сарадЈиу у

"Алманаху* да до 15 марта

1951 год. предају радове.

У обззр долазе самостачни

к«ЈlинееБ»н« радоан (песме,

приповетке, есеји) као и пре-

води из сгране гавнжевности.

Радове прнмају редакторн
"Алманаха" од 1 марта у про-

сторијама кдуба (Балкавска

4/1У), сваког дана од 13—15

часова.

Право на сарадњу нмају свн

студенти Београдског ужтоер-

зитета. До сада објавл»ени ра-

довн не долазе у обзир.

Редакција "Алманаха**



ФИЛИП ЗИЛИ у редакцији

.Народног студемта*

(Насгапав са првв еттмше)

Питање: Да л« ће
”

Светска универ

зитетска помоћ“ понудигги извесну

поагоћ југослоаенсккм стЈгде:штма?

Ако одгозорите гкгтврдно, можете ли

рећи неопто блткс о тој помоћ«?

Одговор: Главна скуппггина ”Свет-

ске универзитетске помоћи“ одреди-

ла је суму од 20.000 швајцарских

фр&нака југослозенским студеитима

за буџетску 1950/5! годину. Утврђе-

но је да се овај новац утроши за

медицинске набавке и техничку о-

прему југословенских уннверзитета.

Признајемо да Је то само симболичаа

дар спрам саших широких потреба,

али то је речити дсжаз добре воље

и солидариости студената других зе-

маља према вашим студентима. Го-

тово цео овај новац долази од сту-

дсната и у већини случајеза дарови

значе стварну жртву од стране сту-

дената који су их дали.

Пнтање: Какви су вацш пр«и јтм-
сци из Југославије?

Одговор: За време посете на мене

је деловао значајан послератни ра-

звитак могућности за образоваше у

Југославији, као и ентузијазам и

озбиљност с којом ваша омладина

учи.

У име ”Светске универзитетске по-

моћи“ изручујем вам топле поздраве

и много добрих жсља.

ПРЕДЕСТИНИРАНИ

ГЛАСНИЦИ МИРА

Пароле Стаљину и "мирољубивом
Совјетском Савезу" тутњале су дво-

раном, кадгод је говорник појачаним

гласом завршавао "мирољубнву* ти-

раду и прикупљао снагу да би на-

редни пасус изрецитовао у патетич-

ком крешченду. Поновно награда:

аплауз, повици Стаљину, миру и

слично све тако, из пасуса у па-

сус. И мање талентовани говорник

6и се овде могао замислитн о сво-

јим говорничким способностима.

Пет дана се све ово понављало (од
13—18 јануара о. г.). Заседао је

вршни комитет Међународног сту-

дентског савеза. Церемоннја је одр-

жана у свечано нскићеној салн Ака-

демије наука у Берлину. Цзролс, слм-

ке и декорација као што се може

залшслЈТГи. "Теглшсе.Руидшау “, лист

Контролне совјетске комисије, пра-

тјго је из дана у да« рад састакка,

истичући са масним словима сваки

пут споменуто име Стаљнна, реч

*мир‘, и целе реченице у чијем су

се саставу налазиле ове и овима

сличне речи.

Варшавска церемонија други

Конгрес присталица мира прет-

ходила је овоме. Њена резолуција
већ се остварује, а форме приме-

њивања, јасно, различите су. Ин-

форагбироозске земље створиие су "за

коне за одбрану мира“. Врло оригн-

налан поступак непознат у исто-

рији свих доданашших пацнфиста.
А ван Европе? ”Мирољубиви“ марш

кинеских *добровољаца“. Још је-
данпут је пређен 38 упореднпк, по

другн пут од севера према југу. У

Берлину, пак, сваки топовски пло-

тун са бојишта у Кореји попраћен
је "мирољубивим* декламацијама.

”Мн ћемо победити изјавно је на

састанку униформираии преггставник

севернокорејских студената јер
имамо подршку светског табора ми-

ра, под руководством Совјетског

Савеза. Историја је доказала да се

не може угушити светски покрег за

мир на чијегм челу стоји генерздагш-

мус Стаљин".

Оваквом логиком обиловао је сва-

кн говор. Поготово ако се односно ,

на прву и најглавнију тачку днев-

ног реда: Резултати другог Конгре-

са бораца за мир и даљи задаци МСС ]

и студентских организашЈЈа. Совјет- ;
ски претставник Шелјепин је пово- ;

дом ове тачке "одЈчневио* присут- 1

па велнким достигнућима совјетске ]
науке и техннке, великим победама \

Совјетоког Савеза, који под руковод- •
ством ”мудрог“ Стаљина спроводи ;

план комунизма. На крају је позвао ;

покорне студентске организацнје да ј

подрже одлуке другог светског Кон-

греса за мир и да се боре: за повла- ,
чење "интервенционистичкнх трупа“

нз Кореје (како би 'мирољубиви ј
блок‘ могао мирним путсм решити г
судбину Кореје), против наоружања ]
Западне Немачке и Јапапа за апсо- Ј
лутну забрану атомског оружја као

и бактериолофких, хемиских и лру-

гих сргдстава за маоовно убијање

(ових средстава можда још није ”
произведено довољно у властитој *
кући) и слично.

Многи су присутни дали свој до-

принос овој дискусији. Кинески је

претставник иашироко описао напо-

ре академске омладине Кине и њи-

хову потпору у "мирољубивој” ко-

рејској мисији. Но, ни у једном фн-

нишу нису недостајали изливи за-

хвалностн 'мирољубивој* политици

Совјетског Сазеза и ”генијалностн“
Стаљиновог руководства. Отприлике,

у стилу једног недавног чланка из

"Лвангарда", у коме је боравак дво-

:цс совјстских компознтора у Па-

г»нзу рсгистриран као велики до-

тринос јачању и учвршћењу мнра у

сгсту.

Највећи део рада састанка Извр-

• !ног комитета МСС био је посвећеи

рвој тачци дневног реда. Али, пн-

-гтн»е је колико их још има у свету

гпремних да остварују закључке о-

вих "предестшшраних гласннка ми-

ра* (тако је делегате иа састанку

поздравио н оквалификовао један

источно-берлински профссор). То се

чаробном игром бројева, всшто успе

ло заобићи у другој тачци днезног

реда. Претходно иступање из МСС

студената Француске, Енглеске, Дан-

ске и Фннске још није расходовано

у билансу чланства ове организаци-

је, која доста тврдоглаво и надаље

претендује да претставља светске

студентске масе.

Западно-немачке студентске оргз-

низације, на цример, позивају се да

гласају против ремилитаризације За-

падне Немачке. Интересантан је је-

дан тетаљ, у вези с овим позивом,

који, захваљујући прагматистнчкој

логици совјстског делегата Вдови-

на, открива једну нову ”истину“ нз

недавне нсторије. Наиме, Андре Ко-

лии, претставник студентског Удру-
жења Слободног универзитета у

Брислу, нзјавио је да неки студенти

са његовог Универзитета одбијају

да ступе у контакт са немачким

студентнма. Због овога је Колин же-

стоко критикован. А очн му је ”о-

-творио“ совјетски претставник Вдо-

впн, кад је између осталог рекао да

су 'највеће жртве у току рата под-

нели совјетски и немачки народ“.

Берлински састанак обиловао је
многим дискусијама, јер заседзо

је пет дана. Али, евентуални неспо-

разуми брзо су били ”објашњени“,
као и споменути случај Колнна. У-

осталом, то су ретке појаве у редо-

вима "предестинираних гласннка ми-

ра“, јер су и њихове мисли одапно

предестиниране у ”мудрим“ совјет-

ским мозговима. *

ОБАВЕШТЕЊЕ РЕДАКЦИЈЕ

У последње време примеће-

но је да се по аулама на фа-

ултетима појављују разнн о-

гласи у којнма студенти оба-

вештаваЈу другове о разним

питањима. Сматрајући да ће

се много боље користити ако

се ти огласи нзђу на једноме

месту, редакција ”Народног

студента“ је регаила да у сбо-

ке листу, почев од следећег

броја објављује огласе студе-

ната. Студенти могу своје о-

гласе доносити у редакцију

свакога дана од 12 до 14 ча-

сова. Адреса: Редакција ”На-

родни студент" Бажанска ули-

бр. 4/IV. Цена огласима

крстаће се; до десет речи два

дннара, преко десет речи, три

динара-
Адмкнистрација

”Народни студенГ‘

ИЗ СТУДЕНТСКОГ ДОМА „ИВО ЛОЛА РИБАР“

ВАРИЈАЦИЈЕ НА ТЕМУ "ВОДА"

ПОЧИЊУ БОРБЕ ЗА НАЗИВ

НАЈБОЉЕГ

КО ЂЕ

БИТИ

ПРВАК 1951—?
Кроз неколико дана, у разннм кра

јевима наше земље, отпочеће борба

за наслов футбалског првака држа-
ве за 19.51 годину. Као « досада и

овог пута ће се она највероватешје
водити између "водећих": "Партиза-
на“, ”Динама“, "Црвене авездв* и

”Хајдука“, ”Партшан“ је појачан

са неколнко млађих пграча, међу ко-

јнма долази и талентовани Херцег

из ”ВојводЈше“, ”Динамо“ и ”Хајдук“
су знатно подмладнли своје екипе,

док ће ”Црвена звезда* у првом де-

лу првенства наступнти са својим

познатим играчима.

У досадашњнм првенствнма, којих

је бнло четнри, од водећих су прва-

Беара, голман државне репрезента-

ције пет пута је капитулирао пред

разиграном навалом ”Црвене ззездс".

Наш репортер га је сним!?о непосред
ио после петог гола.

ци били "Партизан" два пута и *Ди-

намо“ и ”Хајдук
в
,по једанпут. Ина-

че, пре рата је првенство одржано

17 пута. Бво предратиих првака:

1923 године
мГрађакски“ Загреб)

1924 године ”Југославија
м

(Београд)

1925 године "ЈугославиЈа* (Београд)

1929 године "Грађански" (Загреб)

1927 године ”Хајдук“ (Сплит)

1928 године ”Грађанским (Загреб)

1929 године ””Хајдук“ (Сплит)

1930 године ”Конкордија“ (Загреб)

1931 године ”БСК (Београд)

1932 године ”Коккордија
а (Загреб)

1933 године БСК (Београд)

1934 године БСК (Београд)

1935 године Кије играно

1936 године БСК (Београд)

1937 године ”Грађански“ (Загреб)

1938 године ХАШК (Загреб)

1939 године БСК (Београд)

1940 годкке ”Грађаиски“ (Загреб)

На првом државном првенству

1946/47, када је учесгвовало 14 еки-

па, постигнуто је било највише го-

лова 612. Горњи део табеле:

”Партизак“ 26 23 1 2 77:17 47

”Динамо
а 19 4 3 81:26 42

”Цроена звезда” 26 18 3 5 66:23 38

”Хајдук“ 26 16 4 6 57:21 36

У 1947/48 години првенсгво др-

жаве је прнпало "Диналгу" из За-

греба:

”Динамо“ 18 14 I 3 56:20 29

”Хајдук“ 18 11 2 5 40:15 24

lB 10 4 4 46:22 24

”Локомотнва
а 18 7 5 6 21:18 19

На такмичешима 1948/49 г. поново

је победао "Партизан*;

''Партизаи 18 14 1 3 39:14 29

”Црвекз ЗЕезда
м 18 11 4 3 37:19 26

”Хајдук“ 18 10 5 3 41:20 25

”Дннамоа 18 7 5 6 29:25 19

Прошлогодншње првенство, које

је би.то нзјинтересантније досада-

шње такмичење, донело је "мајсто-

ру с мора“ наслов првака после 21

годину:

”Хајдук“ 18 10 8 0 28:13 28

”Црзена звезда
а 18 12 2 4 44:18 26

Атлетски клу(s "Црвене звезде* је-
дан јб од најбол>их колектива спорт

ског друштва београдских студена-

та, чији се члановн налазе међу нај

бољим у> држави. Имена Пецеља,

Шарчевића, Мнлакова, Илића, Радо-

сављевићеве и других нису само ио-

зната кашој нублнцн већ и миого-

бројним љубитељима атлетике у и-

иостранству, где су атлетичари „Цр-

вене звезде” са успехом настунали

и бракили боје своје земље.

ШЕСТ ДРЖАВНИХ РЕКОРДЕРА

Мсђу државнпм рекордерпма на-

лазе се и шест атлетпчара „Црвене
звезде”, док резултати осталих не

заостају много иза водећих. Држав

ни рекордери су:

Мушки

Мотка 3,91 М. Милаков

Кугла 15,66 П. Шарчевић

Копље 58,53 Б. Станковић

Жене

Кугла 13,36 М. Радосављевић

Копље 42,43 М. Радосазљевић

Диск 42,43 Ј. Матеј

Милаков је свој резултат стално

побољшавао. Док је у 1948 пмао

висину 3,40, у 1949 3,90, у 1950 г.

је поставио државни рекорд

3,91. Према мишљењу руководства

клуба верује се да ће током ове го-

дине Милаков имати резултат око

4 м. Шарчевић је 1948 бацио куглу

14,62, док је у 1949 поправио на

15,35, да би прошле године поста-

вио рекорд —■ 15.66. Резултатом од

58,53 у бацању копља млади Стан-

ковић држи омладински рекорд

ФНРЈ.

Код жена се нарочито истиче др-

жавна рекордерка у бацању куглеи

копља Марија Радосављевић. Сво-

јим резултатима 12,82 и 38,33 (у

1948 г), 13,27 и 39,30 (у 1949) и

13,36 и 42,43 (у 1950), сталио се

налазила као прва на табели. Ре-

зултатом од 35,87 у бацању диска

Радосављевићева је прошле године

била пета у држави. Јулија Матеј

бацачица дпска све тои године би-

ла је као прва (40,47 41,89

42,43). Од жена још се истиче Ми-

лена Пејић бацачица кугле, која

је свој резултат у 1949 10,99по-

правила на 11,09 и тиме прошле го-

дине била трећа у држави.

МЕЂУ ИАЈБОЉИМА...

Као и ранијих година тако су се

и прошле године скоро сви атлети-

чари „Црвене звезде” налазили по

дисциплинама међу десет најбољих.
У трци на 100 м Пецељ има, зајед-

но са још неколико атлетичара-

”Партизана 18 12 2 4 46:19 26

”Динамоа 18 9 4 5 23:17 22

Прве године тзкмичења постигну-

то је највише голова укуттно 612,

1947/48 286, 1948/49 290, док

је иа прошлогодишњем првелству

посгнгнуто најмање голова све-

га 256.

Државно првенство Прве савезие

лиге почиње 5 марта. У првом колу

се састају: БСК—"Црвена звезда",

”Партнзан“—”Спартак“ или "Одред*

(играју квалнфнкациону утакмицу),
*

Војв однна
“—”Ди«ам о "Напредак

“

*Сарајево ”Локомотза“ ”Бо-.
рац“ и ”Хајдук“ —”Мачва“,

спринтера, најбоље послератно вре-

ме 10,8. С обзиром да редовно

тренира очекује се да ће у овој го-

дини изједначити или оборити др-

жавни рекорд Ковачића 10,7, по-

стављен још 1937 г. Резултатом од

22,3 ка 200 м Пецељ је био најбо-

љи спринтер у држави за 1950 г.

Од спринтера се још истичу Попов

(100 м 11,1, даљ 6.84) и По-

стељинк (100 м -
11,1, 200 м— 23

и даљ 6,69). Резултатом 6,98 у

скоку у даљ Милићевић је биодру-

ги за 1950 г., док је у троскоку и-

мао дужину од 13,59. У скоку у даљ

бољи резултат има Радовзновић

6,96 (други у држави) и троскок

13,80 (шести).

Међу осталнма, велики напредак

у "Црвеиој зсезди* постига0 је иВе

лимир РГлић, који је за свој клуб

наступао од оснивања. Ево његових

резултата:

1948 1949 1950

1500 4:00,8 4:00,6 3:57,2
3000 9:02,6 8:43.0 8:36,6

5000 15:28,2 15:12,4 14:58,8

Нарочито је добар резултат Или-

ћа у прошлој години био у трци на

1500 м 3:57,2, по коме је био пе-

ти у држави.

Успешним резултатима још се н-

стичу Дангубић копље 64,50 (дру

ги у дрисави за 1950), Радић

кладиво 48.59 (пети), Јефтовкћ

кугла 14,08 (четвртп), Симић

диск 41,08 и Живковић внс 180

(осми).

ЗА НАСТУПАЈУЋУ СЕЗОНУ

Екипа „Црвене звезде” пласирала

се прошле године као друга на др-

жавиом првснству после „Партиза-

па”. Ове године екипу ће појачат«

неколико нових чланова клуба. То

су Илић (кугла и диск), Повлаше-

вић из „Младости” (кугла, диск,

кладиво), Поповић из „Сарајева*

(100 и 200), Крстонић из „Железни-

чара” (кугла, диск). Женску екипу

ће појачати Бранка Јовановић из

„Подриња” која ће имати две дис-

циплине: даљ и пис.

Да би се што боље приттремшхи за

наступајућу сезону атлетски клуб

ће током године организовати пе-

колико такмичеља, међу којима и

наградни атлетски митинг на комс

ће учествовати најбољн атлетичари

ФНРЈ. У току јуна или јула 10 нај-

бољих атлетичара „Црвене звездс”

ће гостовати по Грчкој и Турској

као и чптава екипа по Турској. Клуб

сада води прсговоре са Атлетскнм

савезом Италије н Аустрије за ор-

ганизовање неколпко сусрета.

Сл. Ш.

Петар Шарчевиђ, рекордер

ФНРЈ у бацању кугле

Петар Пецељ је међу најболим

спринтерима у земљи

Одговории уредник Сима Беговић; Уредништво и адатнистрација Београд, Балкаиска 4/IУ, теасфон 23-464; Чековнн рачун 103-903213. Штаипа ”Политнка“, Стаљинградска 31
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